26-1 學校簡介

琉球大學(Ryukyu of the University),是沖繩縣內唯一的國立大學,位在沖繩的東南部,是個屬於有點鄉下的地方,距離學校最近的超市需要 1.3 公里,若是沒有車的話需要走路 20 分鐘才能到的了。琉球大學具有農學部、工學部、法文學部、教育學部、理學部、本部、國際教育中心、放送大學以及學生食堂,其中留學生大多集中在國際教育中心上課,而午餐大多選擇中央食堂及旁邊的附設定時小餐廳,中午時通常都需要排隊。

學校的中央有個巨大的池塘,跨過橋就是學校的另一端及學生寮,有時候過橋的時候會聽到羊跟馬的叫聲,橋的下方是熱帶森林,具有十分豐富的樹種及自然環境。

學校設施除了教室外尚有游泳池、操場、球場以及兩棟體育館跟附設健身房,不過都在離國際交流會館有些距離的地方。

26-2 國外研修之課程學習(課內)

入學前學校會要求繳交相關語言檢定證明,以及在家完成 J-CAT 測驗後得到的分數,然後他們會依照學生的程度分成許多等級,每一級別都有相關的聽、說、讀、寫課程可以選擇,除了語言訓練的科目外,還有像是沖繩歷史、日本歷史、沖繩文化或日本文化等較為輕鬆有趣的科目可以選擇,而且這些課程最大的賣點就是皆有兩到三次不等的校外教學活動,沖繩文化今年的課程去參訪了國際通,體驗了沖繩傳統工藝"紅形"以及"琉球拼",日本文化則去了波上宮及護國神社,NHK 電視台沖繩分部及船越國小和小學生一起進行文化交流及體驗小學生的營養午餐,都是十分有趣的活動。若以後有想要在日本就職工作的同學,學校還有商用日文可以選修,暑假或寒假也有提供許多不同單位的企業實習機會可以挑戰,是十分難得的機會,不過 JLPT 都要求至少要有 N2 以上的水準,想要參加的話要盡快準備相關文件或參加相關檢定。

26-3 國外研修之生活學習(課外)

在琉球大學除了上課以外還有許多活動可以參加,像是花火大會、琉大祭或是社團活動等等可以參加,在留學期間我參加的社團是排球同好會,每周固定三天的時間在體育館打球,是個屬於較為自由的社團,出席與否都看自己的時間以及意願,但要注意的是需要自備體育館用鞋,不過只要是普通的乾淨球鞋就可以了。留學生們會不定期的舉辦派對或是酒會,會去宜野灣海灘舉辦沙灘派對或是在國際交流會館的二樓大會議室內喝酒聊天,每個星期的晚上會有幾天的電影或是遊戲之夜可以參加,是個結交外國朋友的好機會。

學校會不定期舉辦工作博覽會或是就職活動,有興趣的同學皆可自行前往參加,不過服裝要求比較嚴格,男生需著西裝而女生則是套裝,若是有想要體驗日本就值活動感覺的同學可以前往參加。

26-4 交換/研修之具體效益

- 1.增進英語與日語能力,除了上課以外,日常最主要以使用這兩種語言為主,尤其在大家日文都不好的情形下,和外籍同學溝通就是以英語為主
- 2.體驗異國生活方式,因為日本外食價格普遍偏高且沒車的話會很不方便,所以大多自己煮或偶爾 買超市便當,也因此廚藝通常都會大為增進
- 3.結交各國來的朋友,因為留學生大多住在國際交流會館內,所以平常出門或一起上課的同學皆以 外國人為主而且經常舉辦各種派對,因此有很多機會可以結交來自世界各地的朋友
- 4.貼近當地文化,到日本旅遊跟住在日本的感受完全不同,可以體驗跟台灣不相同的生活方式以及 體驗最道地的日本文化,了解國際間的不同之處

在日本交換的這半年,我認為是人生中難能可貴的經驗,不僅增進了語言能力外還體驗了不同的異國文化以及生活方式,其中印象最深刻的是體會了沒車就是沒腳,這句在琉球也有的諺語的精隨,因為學校的位置有些偏僻,走路到最近的超商或是超市需要十五到二十分鐘,離學校最近的公車站

需要走路 1 5 分鐘,而且沖繩的交通費十分昂貴,例如坐普通巴士到國際通大約需要 4 7 0 日幣,若是搭乘快速巴士則需要 6 5 0 元,而且巴士能到的地點十分有限而且班次也不多,所以假日想要出門玩都需要大費周章且所費不貲,與此相對持有汽車的成本就較為便宜及便利,因此計畫交換一年的同學建議可以買一台便宜的二手車代步,生活品質會提高許多。

在交換期間內參加過最有趣的校外活動是琉大音樂劇的公演,由琉球大學學生主演及擔綱樂團的百老匯音樂劇,今年的劇碼是神奇飛天車,入場票價大約落在1500日幣左右,舉辦地點在沖繩市民會館,整體而言我認為雖然票價有些小貴但仍是值得參加的活動之一。

宿舍整體來說我認為在平均水準,有附設廚房、小陽台及浴室,若是住雙人間的話房間裡就有放置洗衣及烘乾機,單人間則使用公用的洗衣機及烘乾機,網路在開學第一或第二天就會有業者來協助安裝,學校內部網路則再登入個人帳號密碼後即可使用,圖書館免費的影印及列印設備可供使用。手機網路是申請DMM電信公司,因為僅需網路申請而且費用便宜,申請完畢後會由快遞公司將sim卡寄到宿舍,裝上後即可使用,十分的便利。

在琉球的這半年是我目前人生中最精彩充實的一年,不僅豐富了我的視野也讓我確立了未來的方向,若是以後有機會的話我仍想要出國進修學習,體驗世界各地不同的文化。



沖繩文化到國際通參觀,旁邊是瑞典留學生 Louis



在沖繩傳統工藝會館體驗琉球拼



三味弦體驗活動



船越國小體驗活動結束後,小學生寫給留學生的感謝函